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Esercizio 1 Sia M =

[
x y
y x

]
, con x, y ∈ R.

a) Si studi il condizionamento della funzione f(x, y) = det(M).

b) Si approssimi il valore del determinante quando x = π, y = e operando in F(10, 2, m, M),
assumendo x̃ = 3.1 e ỹ = 2.7, e si dia una maggiorazione dell’errore commesso.

Esercizio 2 Si consideri l’equazione f(x) = 0 con

f(x) = cos2(x)− k, x ∈ [−π/2, π/2].

a) Si dica per quali valori del parametro k l’equazione ha almeno una soluzione reale.

b) Si studi la convergenza del metodo delle tangenti applicato a f(x) = 0 per la
determinazione della soluzione positiva quando 0 < k < 1/2.

c) Si studi la convergenza del metodo delle tangenti applicato a f(x) = 0 per la deter-
minazione della soluzione positiva quando 1/2 < k < 1.

d)* Si studi la convergenza del metodo delle tangenti applicato a f(x) = 0 per la
determinazione della soluzione positiva quando k = 1/2.

Esercizio 3 È data la matrice A di ordine 4 di elementi

aij =


1 se i = j,
−α se |i− j| = 1,
0 altrimenti,

α ∈ R.

a) Si determini l’insieme I1 dei valori di α per cui la matrice ha predominanza diagonale
in senso stretto.

b) Si determini l’insieme I2 dei valori di α per cui il metodo di Gauss-Seidel applicato
ad un sistema lineare con matrice A è convergente.

c) Si dica se I1 ⊂ I2 oppure I2 ⊂ I1 oppure I1 = I2.

Esercizio 4 Sia f(x) = xn, con n ≥ 4, x ∈ [0, 1]. Si indichi con pm(x) il polinomio
di interpolazione di grado al più m di f(x) sui nodi xi = i/m con i = 0, 1, . . . ,m.

a) Si determini il polinomio p2(x).

b) Per m = n− 1 si scriva il resto dell’interpolazione e lo si usi per determinare pm(x).

c) Si scriva pn(x).


